



Exemplar nr.1
Nr. N 78852 /PCDJ/ 14.12.2015

Domnului Victor CIORBEA
AVOCATUL POPORULUI

AVOCATUL POPORULUI

REGISTRATURĂ GENERALĂ

INTRARE Nr. 17564 / 1 DEC. 2015

Stimate domn ,

Referitor la Raportul de vizită elaborat de instituția dumneavoastră, înregistrat cu nr. 14297/22.10.2015 , cu privire la vizita efectuată în Penitenciarul Craiova la data de 27 august 2015, vă transmitem, conform solicitării dumneavoastră, răspunsul motivat privind propunerile și recomandările cuprinse în raportul menționat, după cum urmează :

Penitenciarul Craiova apreciază că în raport de situațiile prezentate, supraaglomerarea, aspectele medicale respectiv condițiile generale de cazare, au fost dispuse măsuri în consecință, astfel:

Cu privire la supraaglomerare:

- ✓ - monitorizarea permanentă a efectivului de persoane custodiate;
- ✓ - dezinstalarea de paturi din camere; se are în vedere și eventuala creștere a efectivului, deoarece periodic se produc fluctuații majore, în funcție atât de ritmul depunerilor efectuate de structurile de poliție cât și de transferurile către unitatea noastră;
- ✓ - inventarierea bunurilor deținuților din camerele de deținere, în vederea depunerii la magazia centrală a bunurilor care nu sunt de folosință imediată;
- ✓ - optimizarea circuitului de ridicare/depunere a bunurilor deținuților de la magazia unității, precum și a circuitului de predare/primire a bunurilor de la aparținători, cu prilejul vizitelor;
 - ridicarea din camere a obiectelor care ocupă artificial spațiul util al camerei (cutii cu alimente, scaune improvizate);
 - ✓ - efectuarea periodică de analize în Comisia de individualizarea regimurilor de executare, în scopul formulării unor propuneri de transferare a deținuților care au domiciliul în alte județe arondate altor penitenciare;
 - ✓ - în situațiile în care capacitatea concretă de cazare a penitenciarului este depășită, se formulează către Administrația Națională a Penitenciarelor propuneri de transfer;
 - ✓ Planurile de acțiune asumate de către instituție pentru implementarea Strategiei de dezvoltare a Administrației Naționale a Penitenciarelor au cuprins și cuprind măsuri concrete în ceea ce privește acest fenomen, respectiv :
 - ✓ - în anul 2012, prin redimensionarea sectorului producție au fost amenajate 40 de noi locuri de deținere la sediul Penitenciarului Craiova, prin lucrări de reparații curente ;
 - ✓ - în anul 2013, Penitenciarul Craiova a finalizat lucrările de reparații curente în cadrul secției exterioare Ișalnița la obiectivele Remiză utilaje (pentru care s-a aprobat schimbare de destinație în Sector vizită) și Birouri, Spații detenție, Punct sacrificare,



(pentru care s-a aprobat schimbare de destinație în spații cazare - pentru un număr de 60 de persoane private de libertate femei de la regimurile deschis și semideschis, sală de mese, spații activități socio-culturale, birou supraveghetor și șef de secție și sală consultații medicale). Valoarea lucrărilor executate în anul 2013 pentru reabilitarea acestor spații a fost de 43 mii lei, fiind achiziționate tot pentru această locație, din venituri proprii, un grup electrogen și obiecte de inventar (televizoare, boiler, recipienți, etc).

✓ - începând cu anul 2013 a fost demarat obiectivul de investiții "Transformare grajd în spații deținere –secția exterioară Ișalnița", investiție aflată în prezent în faza de execuție cu termen de finalizare 30.06.2016, prin care se suplimentează spațiile de cazare cu 24 de locuri

✓ - tot la secția exterioară Ișalnița a fost aprobat obiectivul de investiții „Modernizare rețea apă potabilă și puț forat”, fiind luată în calcul creșterea în următorii ani a locurilor de cazare din secția exterioară la 200.

✓ Totuși aceste măsuri nu pot rezolva integral problema supraaglomerării, întrucât măsurile ce pot fi luate în instituție sunt limitate de infrastructura pe care o avem în administrare.

De altfel, fenomenul supraaglomerării se manifestă la nivelul întregului sistem penitenciar, drept pentru care conducerea Administrației Naționale a Penitenciarelor a inițiat demersuri pentru crearea de noi penitenciare.

Astfel, în semestrul 2 al anului curent s-a demarat prin Penitenciarul Craiova obiectivul de investiții „P46 – Caracal – Penitenciar 1000 de locuri regim închis și maximă siguranță”, pentru care a fost aprobată până în prezent finanțarea de servicii de proiectare – faza Studiu de fezabilitate.

Cu privire la aspectele medicale:

✓ - privind ocuparea posturilor vacante în unitatea noastră, începând cu 27.10.2015, a fost repartizat un medic absolvent al Institutului Medico - Militar București.

✓ - în prezent se desfășoară procedura de încadrare a unui asistent medical generalist și de asemenea, s-a solicitat achiziționarea de servicii asistent medical generalist, 3 posturi, prin Penitenciarul Spital Colibași, cu contract, remunerați din banii obținuți de la CASAOPSNAJ pe servicii raportate lunar.

✓ - în Penitenciarul Craiova este încadrat din Decembrie 2000 un medic psihiatru, care efectuează consulturile de specialitate, atât la nivelul unității noastre, cât și pentru cele două unități teritoriale, Centrul de Detenție Craiova și Penitenciarul Pelendava.

✓ - medicul psihiatru este în contract cu CASAOPSNAJ.

✓ - referitor la achiziționarea de teste de HIV și hepatită, vă comunicăm că în anul 2010, în cadrul Programului Apple Angel, susținut de Fondul Global, în scopul prevenirii îmbolnăvirilor HIV/SIDA și TBC, în populația penitenciară au fost efectuate testări prin metoda teste rapide la un număr de peste 500 de deținuți cu consiliere pre-testare.

✓ - în anul 2013 într-un parteneriat al ANP-DM cu Compania Markel, s-au efectuat recoltări și testare HVB, HVC, HIV/SIDA, pe teste clasice, atât în rândul populației de deținuți, cât și în rândul cadrelor.

✓ - determinarea antigenilor pentru hepatită și testarea HIV/SIDA, se efectuează și în penitenciare spital atunci când simptomatologia impune acest lucru, rezultatul este trecut în biletul de externare din spital, iar medicul curant dispune în continuare măsurile care se impun.

✓ - referitor la deținuții cu afecțiuni în fază terminală, menționăm că actul medical este cel al îngrijirilor paliative, ce ține mai mult de starea de afectivitate și ajutorul în



Îngrijirile de igienă, alimentație, mișcare zilnică, administrarea tratamentului simptomatic - aceste activități fiind greu de gestionat la nivelul penitenciarului.

Cu privire la condițiile generale de cazare, îmbăiere, hrană și transport:

✓ - în mod eronat se reține că la Penitenciarul Craiova nu s-au asigurat apă rece și încălzirea camerelor (*Cazul Enache contra României*). Vizita CPT s-a făcut în anul 2006, în cursul aceluiași an fiind dată în folosință noua centrală termică și stația de gospodărire a apei, acestea asigurând din acel moment în permanență apă rece în mod permanent și căldură suficientă în sezonul rece, precum și apa pentru îmbăiere; Acest lucru este dovedit prin capacitatea tehnică de a asigura zilnic apă caldă pentru îmbăierea tuturor categoriilor de deținuți concomitent cu încălzirea tuturor spațiilor;

✓ - în fiecare an au fost alocate fonduri pentru executarea de reparații curente la spații, suma totală cheltuită în spațiile din sectorul de deținere în acest an fiind de 165.000 lei. Numai în semestrul 2 al anului 2015 a fost alocată suma de 100.000 lei strict cu această destinație, fiind realizate lucrări pe următoarele secții de deținere: secția I – 6 camere, secția IV-V – 10 camere, secția VI ABC – 6 camere, secția VIII A B – 10 camere, secția V bis – 2 camere și clubul deținuților. Prin lucrările de reparații curente a camerelor de deținere și grupurile sanitare (reparații ample de înlocuire a instalațiilor sanitare, placări cu faianță și gresie, acoperiri cu lavabil a pereților camerelor de deținere, vopsitorie) s-au îmbunătățit în mod substanțial condițiile de cazare;

✓ - Lucrările de reparații curente au constat și în: reparația jgheburilor și burlanelor, reparații placaje gresie și faianță, înlocuirea obiectelor sanitare, reparații și înlocuiri uși grupuri sanitare, reparații instalații sanitare, apă, încălzire, electrice, tencuiei, zugrăveli lavabile și vopsitorii.

✓ - În anul 2016 se are în vedere continuarea lucrărilor de reparații curente în special în cadrul secției III și continuarea lucrărilor în secția VI ABC.

✓ - De asemenea, în semestrul 2 al anului curent au fost achiziționate un număr de 700 de pături, fiind deja distribuite până în prezent 260 bucăți. Pe de altă parte, au fost primite prin transfer fără plată un număr de 200 de saltele pentru înlocuirea celor uzate, acestea fiind distribuite integral la această dată.

✓ - Și pe linia activității de hrănire a efectivelor de deținuți, în anul 2015 s-au finalizat lucrările de reparații la magazia de alimente care a fost realocată într-un spațiu ce corespunde integral cerințelor specifice și, de asemenea, au fost achiziționate pentru transportul și distribuția hranei în condiții de igienă și siguranță alimentară 25 de polonice și 44 bidoane inox a 25 de litri. De asemenea, în anul 2012 a fost dată în folosință brutăria din cadrul unității prin care se asigură pâine proaspătă de foarte bună calitate;

✓ - Referitor la modul de asigurare a iluminatului în camerele de deținere, deși nu poate fi asigurat în anumite camere de deținere un iluminat natural la standardele cerute datorită configurației clădirilor, a fost analizată această situație, fiind montate suplimentar corpuri de iluminat acolo unde situația a impus-o (exemplu: camera 18 – E3 – patru corpuri fluorescente de 2 x 36 w; camera 111 - E7 - două corpuri fluorescente de 2 x 36 w).

✓ - Deși s-a reținut un program de iluminat la momentul vizitei, acesta era adaptat la sezon (s-a modificat permanent în funcție de durata zilei). Echipa de control a vizitat întreg penitenciarul, doar 3 camere din 120 având lumină insuficientă. În prezent, iluminatul artificial este asigurat permanent în toate camerele de deținere.

✓ - Referitor la timpul alocat servirii mesei de către deținuți, s-a dispus o analiză fiind constatate următoarele:



✓ • pentru masa de prânz, programul de servire a mesei este de 2 ore, între 12⁰⁰-14⁰⁰.

✓ • Secțiile în care se găsesc săli de mese sunt secția I – 18 locuri (medie 60 de deținuți), secția III – 44 locuri (medie de 220 deținuți) secția VIII – 52 de locuri (medie 120 deținuți), secția exterioară Ișalnița – 20 de locuri (media 60 de deținute); Total persoane care servesc masa în săli de mese – 460 dintr-o medie de 1150 de deținuți. De asemenea, în camerele tip celular în care sunt cazați aproximativ 170 de deținuți, sunt prevăzute mese și scaune fixate în podea și placate cu faianță

✓ • În cadrul secției I, servirea mesei s-a organizat pentru un număr mediu de 60 persoane în 6 serii a câte 20 de minute, respectându-se separațiunea pe camere și regimuri de executare;

• În cadrul secției III, servirea mesei s-a organizat pentru un număr mediu de 220 de persoane în 6 serii a câte 20 de minute, respectându-se separațiunea pe camere și regimuri de executare;

✓ • În cadrul secției VIII A, servirea mesei s-a organizat pentru un număr mediu de 120 de persoane în 6 serii a câte 20 de minute, respectându-se separațiunea pe camere și regimuri de executare;

✓ • În cadrul secției exterioare Ișalnița, servirea mesei s-a organizat pentru un număr mediu de 60 de persoane în 4 serii, respectându-se separațiunea pe camere și regimuri de executare;

✓ • Această activitate va fi monitorizată permanent pentru a preveni întârzierea distribuției hranei de la blocul alimentar care să micșoreze astfel timpul de servire a mesei;

✓ • În ceea ce privește programul orar stabilit pentru masa de prânz între orele 12⁰⁰-14⁰⁰, acesta nu poate fi modificat în sensul prelungirii întrucât între orele 14⁰⁰ -18³⁰ (pregătirea apelului) sunt planificate și se desfășoară alte activități importante respectiv scoaterea în curțile de plimbare, audiențe, programe desfășurate de educatori, școlarizare, etc.; de asemenea este obligatorie servirea produselor alimentare în maxim 2 ore după finalizarea procesului de preparare

✓ - În anul 2015, s-a realizat repararea mobilierului existent prin aprovizionarea de materiale constând în pal 18 mm, cuie sita, PFL2.5mm și holtsuruburi, în valoare de 2.725 lei, urmând ca necesarul suplimentar de mobilier pentru servirea mesei și depozitarea bunurilor deținuților să fie înscris în Programul anual al achizițiilor publice pentru anul 2016.

✓ - Referitor la activitatea de îmbăiere, începând cu data de 16.11.2015, a fost modificat programul de îmbaiere, asigurându-se 2 ore/zi pentru tot efectivul de deținuți;

✓ - Suplimentarea numărului de dușuri și grupuri sanitare în camerele cu număr mare de deținuți este analizată în prezent, dar din punct de vedere constructiv în majoritatea situațiilor nu există această posibilitate. De asemenea, există în anumite spații (exemplu camera 18 E3) compartimentări pentru cabinele de duș fără uși, pentru care se vor monta perdele PVC de protecție la panourile despărțitoare pentru asigurarea intimității deținuților.

✓ - În cursul anului 2015 au fost efectuate 10 acțiuni DDD în toate spațiile din penitenciar și secția exterioară; Ultima acțiune de dezinsecție și deratizare a fost demarată la începutul lunii decembrie 2015 și este în desfășurare, vizând toate spațiile de detenție și administrative, fiind alocată suma de 2.500 lei.

✓ - Pentru transportul în bune condiții al deținuților, Penitenciarul Craiova a achiziționat în luna noiembrie a.c. o autospecială transport deținuți cu 16 locuri, în valoare de 238.000 lei, din veniturile proprii realizate de instituție.



✓ - În prezent nu există posibilitatea asigurării condițiilor de păstrare la rece a produselor perisabile, existând potrivit OMJ 2714/C/2008 limitări cu privire la aceste produse tocmai din acest motiv.

Cu stimă și considerație,

Comisar șef de penitenciare Adrian-Cristian BECHEANU
Director
Penitenciarul Craiova

